

## 经江苏、安徽、河南,到周口西华拜谒彭雪枫杜岗会师遗址

# 22名江苏中学生徒步千里重走“将军路”

□晚报记者 马治卫 文/图



暑假干什么?窝在家里上网、玩手机,上补习班,旅游……多数学生会给出这样的答案,可江苏省22名中学生却选择了加入第八届“铁流千里”考察队,从学校出发,徒步重走彭雪枫将军西征东进抗日路,以此纪念彭雪枫将军牺牲70周年。

“革命传统,我们来继承。迎日出,送晚霞,铁流千里意气发,意气发。赶考路上,追梦途中,纪念领袖毛泽东,毛泽东。”7月23日,这22名中学生路经周口边走边唱队歌。

## 拜谒杜岗会师遗址

江苏省泗洪县淮北中学始建于1941年,原名淮北苏皖边区公立淮北中学,是彭雪枫等老一辈无产阶级革命家和军事家创办的一所抗日军政学校。

“今年是彭雪枫将军牺牲70周年,为了缅怀将军的丰功伟绩,我们这次‘铁流千里’的路线是按照当年彭雪枫将军带领新四军西征东进与日军作战走过的路线进行的,目的是磨练学生们们的意志,传播青春正能量。”7月23日,

淮北中学“铁流千里”考察队领队老师陈经山接受记者采访时说,7月2日他们从江苏省泗洪县淮北中学出发,历经江苏、安徽、河南等省,于7月13日来到商丘夏邑县八里庄彭雪枫将军牺牲地点,祭拜将军英灵后,他们又来到了将军故里南阳镇平县。7月16日6时,他们从南阳出发,向驻马店确山县竹沟行进,踏上了东进的征程。

7月23日,考察队经驻马店,从上蔡经过

商水来到周口市区。7月24日,考察队专门来到西华拜谒杜岗会师遗址。“1938年10月11日,彭雪枫率领的新四军游击支队和奉河南省委之命由吴芝圃率领的豫东抗日游击队第三支队、肖望东率领的游击‘先遣大队’在杜岗胜利会师。会师后,3支部队进行了整编,并成立了新四军游击支队,彭雪枫任司令员兼政委。”说起彭雪枫将军当年的西征东进故事,陈经山激情满怀。

## 一条队规,一个故事

俗话说,没有规矩不成方圆。考察队更是如此,除了有22条队规约束大家,还有严格的计分评比制度来奖惩学生。

记者在翻看队规时,发现有一条队规竟然要求学生们把脑门露出来。陈经山笑着说,这是为了避免学生在活动结束后晒成“阴阳脸”。陈经山发现有的学生留有刘海,经过多天徒步

行走后,强烈的紫外线使他们裸露在外的皮肤变得黝黑,刘海盖住的地方却仍是白的,所以就出现了陈经山说的“阴阳脸”。由于每条队规都是陈经山基于经验制定的,所以每一条队规都有一个故事。比如第八条规定“每天下午两点至三点接打电话和收发短信”是为了不让学生们成为“手机控”;第18条规定“不招惹、逗

弄猫狗”就是因为之前有学生在逗弄路边猫、狗时被咬伤……

除了对学生加以约束,队里每周都要对表现突出的学生进行表彰,表现差的学生要受到批评,表现特别差的学生将成为下周的“替补”。“替补”在一周内不属于队里任何一个部门,却又要承担所有部门的工作。

## 白天行走,晚上编报

“铁流千里”考察队成立于2007年,淮北中学已连续举办8届这样的活动,该校中学生沿着当年革命先烈的足迹,途经安徽、湖南、广东、广西、河南、河北等省,总行程9000多公里。

此次考察队的学生也同往届学生一样,是开学后即将升入高二的学生,共22人,13名女生、9名男生,平均年龄16岁。这22名学生每天要徒步行走七八十里路。行路过程中,他们还要提供有意义的文字资料,为创作专著《我和彭雪枫将军的幸福时光》积累素材,编写队报——《铁流快报》。

据介绍,考察队分成5个部门,各司其职:

“总部”负责各项活动的协调、行程记录和摄影;“队部”负责扛队旗、记录队员的表现,筹备例会和联欢;“对外联络部”负责同沿途的政府机关和学校沟通、联系食宿、拉赞助;“财经委员会”负责收支和财务保管、账目记录;“安全保卫局”则负责路上队伍的安全、安排床位和队员的作息时间。

这5个部门的成员并不固定,每5天轮换一次,让每名队员都有负责各项事务的机会。队长是整个考察队的最高职务,也是每5天举行一次公开竞聘。

徒步重走“将军路”的过程中,学生们几乎

每天都是凌晨两三点睡觉,因为他们还有一项特殊的任务——编写《铁流快报》。最开始,学生们觉得编报是一项负担,后来却觉得这项工作是他们行路途中不可缺少的部分,而且他们编的版面越来越多,由要求的每组1个版,变成了2个、3个版,有一天他们竟然编了8个版。

一天晚上,学生到了一家小旅店,由于突然下大雨停了电,大家一开始很开心,说今天不用编报了,纷纷唱起歌来。结果没过多久,他们就觉得“缺了些什么,心里空荡荡的”。最后,他们打着手电筒,把当天的报纸编完。

### 相关链接:

彭雪枫,河南省镇平县人,1907年生,1926年9月加入中国共产党。中国工农红军和新四军杰出指挥员、军事家。1930年5月被派到苏区,1934年10月参加长征,任军委第1野战纵队1梯队队长、红3军团5师师长、陕甘支队第2纵队司令员、红1军团4师政治委员。在中央红军进行的历次战斗中,他无役不从,每次都披坚执锐,身先士卒,且多次担任先锋部队的指挥员。1941年任新四军第四师师长兼政委,是抗日战争中新四军牺牲的最高将领。彭雪枫投身革命20年,出生入死,南征北战,智勇双全,战功卓著,被毛泽东、朱德誉为“共产党人的好榜样”。为了纪念和歌颂彭雪枫,在南阳镇平县城北隅修建彭雪枫纪念馆。另有多部影视作品褒扬彭雪枫将军的英雄事迹。



“铁流千里”考察队队员合影